
Îöåíêà ïî äèñêðåòíîìó àíàëèçó (ÔÈÂÒ ÌÔÒÈ, ëåêòîð À.Ì. Ðàéãîðîäñêèé,
2017 ãîä; ïîäíîâëåíî 2.06).

Çà ñåìèíàðû âûñòàâëÿåòñÿ îöåíêà S îò 0 äî 10. Çà ýêçàìåí âûñòàâëÿåòñÿ îöåíêà E îò 2
äî 10 (ñì. íèæå). Åñëè E = 2, òî èòîãîâàÿ îöåíêà ðàâíà I := 2 (âíå çàâèñèìîñòè îò S). Èíà÷å
èòîãîâàÿ îöåíêà ðàâíà

I := λS + (1− λ)E

(îêðóãëåíèå ê áëèæàéøåìó öåëîìó; â á�îëüøóþ ñòîðîíó äëÿ ïîëóöåëûõ ÷èñåë).
Çäåñü λ = 0.5 äëÿ ãðóïïû 599 è λ = 0.3 äëÿ îñòàëüíûõ ãðóïï.
Ýêçàìåí ïî ÄÀ ñîñòîèò èç òðåõ ÷àñòåé: ïðåäâàðèòåëüíîé, îñíîâíîé è ïðèçîâîé.

• Ïðåäâàðèòåëüíàÿ ÷àñòü.

Ñòóäåíòû, ó êîòîðûõ S > 8, àâòîìàòè÷åñêè ïîëó÷àþò 8 áàëëîâ çà ïðåäâàðèòåëüíóþ
÷àñòü.

Îñòàëüíûå ñòóäåíòû ïèøóò ïèñüìåííóþ ðàáîòó, ñîñòîÿùóþ èç 8 âîïðîñîâ, ïðîäîëæè-
òåëüíîñòüþ 20 ìèíóò. Çà îòâåò íà êàæäûé âîïðîñ ìîæíî ïîëó÷èòü 1 áàëë èëè 0 áàëëîâ.

Äëÿ ïåðåõîäà ê îñíîâíîé ÷àñòè ýêçàìåíà íåîáõîäèìî íàáðàòü íå ìåíåå 5 áàëëîâ, êîòî-
ðûå èäóò â îáùóþ ñóììó áàëëîâ. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ñòóäåíò ïîëó÷àåò E = 2.

• Îñíîâíàÿ ÷àñòü.

� Áèëåò èç äâóõ âîïðîñîâ (íà 5 áàëëîâ èëè 4 è 6 áàëëîâ). Íà ïîäãîòîâêó è îòâåò
äàåòñÿ 50 ìèíóò.

Åñëè ñòóäåíò íàáðàë íå áîëåå 10 áàëëîâ (èç 8 + 10 = 18), òî ïîëó÷àåò E = 2.

Åñëè ñòóäåíò íàáðàë 11 − 14 áàëëîâ (èç 18), òî ïîëó÷àåò äâà äîïîëíèòåëüíûõ
âîïðîñà ïîïðîùå.

Åñëè ñòóäåíò íàáðàë íå ìåíåå 15 áàëëîâ (èç 18), òî ïîëó÷àåò äâà äîïîëíèòåëüíûõ
âîïðîñà ïîñëîæíåå.

� Äâà äîïîëíèòåëüíûõ âîïðîñà ïîïðîùå (íà 6 è 7 áàëëîâ). Íà ïîäãîòîâêó è
îòâåò äàþòñÿ äîïîëíèòåëüíûå 60 ìèíóò.

Ïî èñòå÷åíèè 110 ìèíóò îò íà÷àëà ýêçàìåíà ñòàâèòñÿ îöåíêà E ñ ó÷åòîì íàáðàí-
íûõ áàëëîâ: ìàêñèìàëüíî ñòóäåíò ìîæåò íàáðàòü 8 + 10 + 13 = 31 áàëë.

� Äâà äîïîëíèòåëüíûõ âîïðîñà ïîñëîæíåå (íà 8 è 9 áàëëîâ). Íà ïîäãîòîâêó è
îòâåò äàåòñÿ äîïîëíèòåëüíûå 70 ìèíóò.

Åñëè ñòóäåíò íàáðàë íå ìåíåå 32 áàëëîâ (èç 35), òî ïåðåõîäèò ê ïðèçîâîé ÷àñòè.

Èíà÷å ïî èñòå÷åíèè 120 ìèíóò îò íà÷àëà ýêçàìåíà ñòàâèòñÿ îöåíêà E ñ ó÷åòîì
íàáðàííûõ áàëëîâ: ìàêñèìàëüíî ñòóäåíò ìîæåò íàáðàòü 8 + 10 + 17 = 35 áàëëîâ.

• Ïðèçîâàÿ ÷àñòü: 1 âîïðîñ (íà 10 áàëëîâ). Íà ïîäãîòîâêó è îòâåò äàþòñÿ äîïîëíè-
òåëüíûå 30 ìèíóò.

Ïî èñòå÷åíèè 150 ìèíóò îò íà÷àëà ýêçàìåíà ñòàâèòñÿ îöåíêà E îò 8 äî 10 ïî ðåøåíèþ
À.Ì. Ðàéãîðîäñêîãî.

Ìîæíî äîñäàâàòü âîïðîñû èç áèëåòà è äîïîëíèòåëüíûå � â ðàìêàõ îáùåãî âðåìå-
íè (110, 120 èëè 150 ìèíóò), èìåþùåãîñÿ ó ñòóäåíòà. Åñëè ñòóäåíò ïîëó÷èë äîïîëíèòåëüíûå
èëè ïðèçîâîé âîïðîñû ðàíüøå, òî íåèñïîëüçîâàííîå ñòàðîå âðåìÿ íå ñãîðàåò.

Ñòóäåíò ìîæåò

• â ëþáîé ìîìåíò çàêîí÷èòü ýêçàìåí è îáìåíÿòü ñâîè áàëëû íà îöåíêó;



• âûáðàòü âîïðîñû ïîïðîùå, åñëè åãî áàëëîâ õâàòàåò íà âîïðîñû ïîñëîæíåå.

• çàìåíèòü îäèí èëè íåñêîëüêî âîïðîñîâ; ïðè çàìåíå âîïðîñà íà N áàëëîâ äàåòñÿ âîïðîñ
ïðèìåðíîé òîé æå ñëîæíîñòè (èç äðóãèõ âàðèàíòîâ íà óñìîòðåíèå ýêçàìåíàòîðà), íî
îöåíèâàåìûé èç N-3 áàëëîâ.

• ïîïðîñèòü ïîäñêàçêó; çà ðåøåíèå çàäà÷è ñ ïîäñêàçêîé î÷êè ñíèìàþòñÿ (ïî êðèòåðèÿì
è ïî óñìîòðåíèþ ýêçàìåíàòîðà).

• âûéòè íà 5 ìèíóò ïåðåä ïîëó÷åíèåì íîâûõ âîïðîñîâ (ïîïðîùå, ïîñëîæíåå èëè ñîâñåì
ïðèçîâûõ).

Ïðè ýòîì ìåíÿòü âûáîð, ñäåëàííûé ñòóäåíòîì, íåëüçÿ. Â ÷àñòíîñòè, êàæäûé
ñòóäåíò, ïîëó÷èâøèé ïðåäâàðèòåëüíóþ ÷àñòü, ïîëó÷àåò çà ýêçàìåí îöåíêó (à íå íåÿâêó).

Êðèòåðèè âûñòàâëåíèÿ îöåíêè E:
äî 13 áàëëîâ � 2,
14− 17 áàëëîâ � 3,
18− 20 áàëëîâ � 4,
21− 24 áàëëà � 5,
25− 28 áàëëîâ � 6,
29− 31 áàëë � 7,
îò 32 áàëëîâ � 8 è âîçìîæíîñòü ïîäíÿòü îöåíêó äî 9 èëè 10.

Ýòè ïîðîãîâûå áàëëû ìîãóò áûòü èçìåíåíû â ïðîöåññå ýêçàìåíà ïî ðåøåíèþ Ä.Ì. Îâ-
÷èííèêîâîé è À.Ì. Ðàéãîðîäñêîãî, íî íå áîëåå ÷åì íà 1, è îäèíàêîâî äëÿ âñåõ ñòóäåíòîâ.

Ñ âîïðîñàìè ïî ñöåíàðèþ ýêçàìåíà ìîæíî îáðàùàòüñÿ ê Ä.Ì. Îâ÷èííèêîâîé, à ïî çàäà-
÷àì è ïî êðèòåðèÿì � ê À.Á. Ñêîïåíêîâó.

Îáùèå êðèòåðèè

Õîòÿ ìû ïûòàëèñü ïðèâåñòè ÷åòêèå è ïîíÿòíûå êðèòåðèè, îíè íå ïðåòåíäóåò íà ôîðìàëü-
íóþ ïîëíîòó.

Çà îøèáêó, íàéäåííóþ è èñïðàâëåííóþ ñòóäåíòîì ñàìîñòîÿòåëüíî, î÷êè íå ñíèìàþòñÿ.
Ïðè ýòîì óêàçàíèå íà òî, ãäå èìåííî îøèáêà, îáû÷íî ÿâëÿåòñÿ ïîäñêàçêîé (çà âûäà÷ó êîòîðîé
î÷êè ñíèìàþòñÿ).

Ñòóäåíò äîëæåí óìåòü ïðèâîäèòü ôîðìàëüíî ïðàâèëüíûå îïðåäåëåíèÿ, ôîðìó-
ëèðîâêè è äîêàçàòåëüñòâà. 1 Ðàññêàç, èñïîëüçóþùèé îïðåäåëåíèå, íå çàñ÷èòàííîå ýêçàìå-
íàòîðîì, îöåíèâàåòñÿ â 0 áàëëîâ è íå çàñëóøèâàåòñÿ. Äîêàçàòåëüñòâî óòâåðæäåíèÿ, ôîðìó-
ëèðîâêà êîòîðîãî íå çàñ÷èòàíà ýêçàìåíàòîðîì, îöåíèâàåòñÿ â 0 áàëëîâ è íå çàñëóøèâàåòñÿ.

1Â âèäå
Îïðåäåëåíèå. ⟨ îïðåäåëåíèå, îñìûñëåííîå, äàæå åñëè åãî âûðåçàòü èç îñòàëüíîãî òåêñòà ⟩
Òåîðåìà. ⟨ óòâåðæäåíèå, îñìûñëåííîå è âåðíîå, äàæå åñëè åãî âûðåçàòü èç îñòàëüíîãî òåêñòà ⟩
Íàïðèìåð, íè îäíî èç óòâåðæäåíèé

Òåîðåìà. 1 + 2 + · · ·+ n =
n(n+ 1)

2
.

è äàæå

Òåîðåìà. 1 + 2 + · · ·+ n =
n(n+ 1)

2
äëÿ öåëîãî ïîëîæèòåëüíîãî n.

íå èìååò ñìûñëà, èáî íå óêàçàíî, äëÿ êàêèõ n óòâåðæäàåòñÿ ðàâåíñòâî.
Âñå òðè óòâåðæäåíèÿ

Òåîðåìà. 1 + 2 + · · ·+ n =
n(n+ 1)

2
äëÿ ëþáîãî öåëîãî ïîëîæèòåëüíîãî n.

Òåîðåìà. 1 + 2 + · · ·+ n =
n(n+ 1)

2
äëÿ íåêîòîðîãî öåëîãî ïîëîæèòåëüíîãî n.

Òåîðåìà. 1 + 2 + · · ·+ n = 100 äëÿ íåêîòîðîãî öåëîãî ïîëîæèòåëüíîãî n.
îñìûñëåíû (âïðî÷åì, âòîðîå èç íèõ íå èíòåðåñíî, à òðåòüå íåâåðíî).



Åñëè òàêîå óìåíèå ïðîäåìîíñòðèðîâàíî íà íåñêîëüêèõ ïðèìåðàõ, òî ñòóäåíò ìîæåò ðàññêà-
çûâàòü äàëåå ìåíåå ôîðìàëüíî è ôîðìàëèçîâàòü òîëüêî òå ìåñòà, ãäå, ïî ìíåíèþ ýêçàìå-
íàòîðà, ýòî íåîáõîäèìî (íàïðèìåð, ãäå ñèòóàöèÿ íàñòîëüêî ñëîæíà, ÷òî áåç ôîðìàëèçàöèè
íåâîçìîæíî ïî-íàñòîÿùåìó ïðîâåðèòü ðåçóëüòàò).

Ñëåäñòâèÿ. (1) Ïîëåçíî ó÷èòüñÿ (äî ýêçàìåíà) ðàññêàçûâàòü ôîðìóëèðîâêè è äîêàçà-
òåëüñòâà ìàòåìàòè÷åñêè ãðàìîòíûì ñëóøàòåëÿì � íà ñåìèíàðàõ, äðóã äðóãó è ò.ä. (èëè
çàïèñûâàÿ äëÿ íèõ ìàòåìàòè÷åñêèå òåêñòû è ðàáîòàÿ íàä çàìå÷àíèÿìè ïî òåêñòàì).

Óñïåõîâ!
À.Ì. Ðàéãîðîäñêèé, Ä.Ì. Îâ÷èííèêîâà, À.Á. Ñêîïåíêîâ, Ï.À. Òàðàñîâ.



Êàê ñòàâèòñÿ îöåíêà çà çà÷åò è ýêçàìåí?

Ó÷åáó îöåíèâàòü î÷åíü òðóäíî. Íî áåç åå îöåíêè, ïóñòü íåñîâåðøåííîé, è ïîîùðåíèÿ,
ïðàêòè÷åñêè íåâîçìîæíî ïîääåðæàòü ýíòóçèàçì è íàïðàâèòü åãî â ñîçèäàòåëüíîå ðóñëî.

Îöåíêà çà ñåìåñòð ïî äèñêðåòíîìó àíàëèçó â 599 ãðóïïå ðàâíà min

{
10,

[
L− 33

24

]}
.

Îöåíêà çà ñïåöêóðñ `Äèñêðåòíûå ñòðóêòóðû è àëãîðèòìû â òîïîëîãèè' ðàâíà[
L− 50

25

]
.

Çäåñü ëàãðàíæèàí L ñîñòîèò èç ñëåäóþùåãî.
(1) Êîíòðîëüíàÿ íà N ìèíóò îöåíèâàåòñÿ èç 2N/3 î÷êîâ. Çà íåïîëíîå ðåøåíèå ñòàâèòñÿ

íåîòðèöàòåëüíàÿ äîëÿ ïîëíîãî. Êîíòðîëüíûå ìèíóò íà 15 áóäóò ïî÷òè íà êàæäîì ñåìèíàðå.
(2) Óñòíàÿ çàäà÷à, ñäàííàÿ íà çàíÿòèè � îò 1 äî 3 î÷êîâ (â çàâèñèìîñòè îò ñëîæíîñòè).
(3) Ïëþñèê çà äîìàøíþþ çàäà÷ó (íå ñäàííóþ óñòíî íà ïðîøëîì çàíÿòèè), êîòîðûé ñòó-

äåíò ñòàâèò ñåáå ñàì � 1 î÷êî. Åñëè ýòî ðåøåíèå ïðîâåðÿåòñÿ (ó äîñêè èëè íà ìåñòå), òî `1'
çàìåíÿåòñÿ íà ÷èñëî îò −4 äî +4 â çàâèñèìîñòè îò òîãî, íàñêîëüêî ñëîæíà çàäà÷à, íàñêîëü-
êî ñåðüåçíû îøèáêè â ðåøåíèè è èñïðàâëåíû ëè îíè â ïðîöåññå îáñóæäåíèÿ. Åñëè ðåøåíèå
ðàññêàçàíî â îòâåò íà ïðåäëîæåíèå ðàññêàçàòü äðóãèå ðåøåíèÿ, è â íåì íàøëàñü îøèáêà, òî
îòðèöàòåëüíàÿ îöåíêà íå ñòàâèòñÿ.

(4) Íàõîæäåíèå æóêà â ó÷åáíèêå ïî êóðñó (íå íàéäåííîãî ðàíåå) � 1 î÷êî.
(4')Ïðèñûëêàôîðìóëèðîâêè òåîðåìû, êîòîðàÿ áûëà íà ëåêöèè, íî êîòîðîé íåò â ó÷åáíèêå

ïî êóðñó � îò 2 äî 4 î÷êîâ.
(5) Èäåàëüíîå ïèñüìåííîå ðåøåíèå � 7 èëè 8 î÷êîâ. (Ðåøåíèÿ çàäà÷, ñëèøêîì ëåãêèõ

äëÿ çàïèñè, ìîãóò îöåíèâàòüñÿ íèæå.) Çà íåèäåàëüíîå ïèñüìåííîå ðåøåíèå ñòàâèòñÿ 0 î÷êîâ.
Åñëè ðåøåíèå íå ïðèçíàíî èäåàëüíûì, òî ïîñëå ïîëó÷åíèÿ çàìå÷àíèé ðàçðåøàåòñÿ è äàæå
ðåêîìåíäóåòñÿ íàïèñàòü è ñäàòü íîâóþ âåðñèþ ðåøåíèÿ.

Ìîæíî ïîëüçîâàòüñÿ áåç äîêàçàòåëüñòâà ðåçóëüòàòàìè çàäà÷ èç ïðîøëûõ äîìàøíèõ çà-
äàíèé, íî íåëüçÿ � òåîðåìàìè ñ ëåêöèé è ðåçóëüòàòàìè çàäà÷ èç òîãî æå äîìàøíåãî çàäàíèÿ
(èç êîòîðîãî çàäà÷à) èëè èç ñëåäóþùèõ.

Ðåøåíèÿ ïðîâåðÿþòñÿ îäíà âåðñèÿ â äâå íåäåëè.

Ñòóäåíòû, ïðîïóñòèâøèå çàíÿòèÿ, èëè íå ñäàâøèå âîâðåìÿ çà÷åò ìîãóò äîñäà-
âàòü çàäà÷è. Ïðè ýòîì î÷êè çà (3) äåëÿòñÿ ïîïîëàì. Äîñäà÷à ïðîèñõîäèò ðàç â íåäåëþ çà 2
ïðîïóùåííûõ çàíÿòèÿ, â óäîáíîå ïðåïîäàâàòåëþ âðåìÿ â óäîáíîì åìó èíñòèòóòå (âîçìîæíî,
â Ìîñêâå). Çàâîåâûâàòü î÷êè ãîðàçäî ïðîùå, íå ïðîïóñêàÿ è âîâðåìÿ!

Õîòÿ ÿ ïûòàëñÿ ïðèâåñòè ÷åòêèå è ïîíÿòíûå ïðàâèëà, îíè íå ïðåòåíäóþò íà ôîðìàëüíóþ
ïîëíîòó. Ïðàâèëà êàñàþòñÿ òåêóùåãî ñåìåñòðà. Ðàíåå îöåíêè çà äðóãèå êóðñû âû÷èñëÿëèñü
àíàëîãè÷íî.

Êîììåíòàðèè (ñïàñèáî ñòóäåíòàì çà âîïðîñû, áëàãîäàðÿ êîòîðûì êîììåíòàðèè ïîÿâè-
ëèñü).

• Ìíå ìîæíî çàäàòü ëþáîé âîïðîñ íå òîëüêî íà ïàðàõ, íî è ïåðåä íèìè è ïîñëå íèõ.
• Ïèñüìåííîå ðåøåíèå îöåíèâàåòñÿ â 0 î÷êîâ, åñëè åãî òåêñò ïîëó÷àåòñÿ èç òåêñòà ïèñü-

ìåííîãî ðåøåíèÿ äðóãîãî ñòóäåíòà íåêîòîðûì ãåîìåòðè÷åñêèì ïðåîáðàçîâàíèåì.
• Ïëþñ çà äîìàøíþþ çàäà÷ó îöåíèâàåòñÿ â −4 î÷êà, åñëè ó ñòóäåíòà íà çàíÿòèè íåò

çàïèñàííûõ îòâåòà (åñëè îí òðåáóåòñÿ) èëè äëèííûõ âû÷èñëåíèé (åñëè îíè åñòü â ðåøåíèè
ýòîãî ñòóäåíòà).

• Ïëþñ çà äîìàøíþþ çàäà÷ó îöåíèâàþòñÿ â 0 î÷êîâ, åñëè ñòóäåíò íå ïðèñóòñòâîâàë â
íà÷àëå ïàðû (äî îêîí÷àíèÿ âûçîâà ê äîñêå) èëè á�îëüøóþ ÷àñòü ðàçáîðà äîìàøíèõ çàäà÷.

Óñïåõîâ! À.Á.Ñ.


